A causa de las actividades del hombre se liberan
anualmente a la atmésfera de 7000 a 8000 tonela-
das de carbono, delos que 6000 proceden del consu-
mo de combustibles fosiles. Cada afio emitimos el
12ede todo el carbono que tienelaatmodsfera; hemos
roto d equilibrio.

Cuando los arboles de un bosque forman unatone-
lada de madera, se producen 1,07 toneladas de oxi-
geno y se absorbe de la atmodsfera 1,47 Tn de COq,
aproximadamente media tonel ada de carbono.

El bosgue es el mecanismo mas potentequetienela
naturalezapararegenerar € excesodeCOg; iasplan-
tas herbaceasy | as algas marinas ayudan, pero son
los bosques los que llevan e mayor peso.

Sin embargo en los bosquesvirgenes, en los que no
actiiael hombre, hay un equilibrioentre e €0g que
consumeny el CO5 que producen atravésdelades-
composicion delabiomasa, y en especial delos ar-
bolesque mueren. Inclusolosérbol esvig osque han
alcanzado d estado climético practicamente no cre-
cen, no fijan carbono.

Por lo tanto el efecto sumidero de COg de |os bos-
gues va intimamente unido a crecimientoen made-
ra, y alapostre, a una gestion ordenada, entre cu-
yas actividades esta la corta de la madera. El
ecologismo a ultransa que pretende preservar to-
doslosbosques acabariacon lavidadel planeta, sal-
VO que también se vite laemision de COs.
Desgraciadamentel a actividad humana tampocofa-
vorece el aumento delasuperficieboscosa, enlo que
va de siglo se han perdido e 30% de |os bosques.
Actuamente hay 4000 millones de ha de bosques.
La mitad aproximadamente son tropicales. A prin-
cipios de siglo habia 6000. Cada afo se pierden 17
millones de ha de bosques tropicales como conse-
cuencia principalmente (el 60%) de asentamientos
agricolas, de la construccion de carreterasy urba
nizaciones, obten-
cion deleflay acti-
vidades relaciona-
das con la extrac-
cion de madera.

El aumento de la
densidaddeCo02en
la atmdsfera trae
dos consecuencias:
el efecto invernade-
ro que ocasionala
elevaciondelatem-
peratura de la tie-
rra a razon de 1°C
cadasiglopor impe-
dir que la tierra
pierda e calor que
recibe del sol, y €

crecimiento desmesurado de plantasinvasoras que
ahogan los bosgues. Es de destacar que en los bos
ques tropicales se estd propiciando e crecimiento
de enredaderas (lianas) que privan deluz alos ar-
bolesy rompenel equilibrioimpidiendoel crecimien-
to normal.

Pero hay otro factor ain mas preocupante, | a pobla
cion mundial crece, de forma que se ha duplicado
en 1os 100 afos entre 1850 y 1950 (de 1500 a 300
anos), sevaolvid aduplicar en los30 afiosentreel 50
y d 80, y llegara a los 12000 millones de personas
duranted siglo XX . Y por si fuerapoco habra mas
nacionesdesarrolladas, con mayores necesidadesde
materias primas.

Urge promover dos acciones encaminadas a resta-
blecer el equilibrio de CO5 en la atmoésfera: gestio-
nar adecuadamente | os bosques existentes con un
criterio sostenible, y aumentar |a superficiearbola
da, sobretodo en aquellas zonasen lasque el rendi-
miento en madera es mayor.

Las plantaciones actuales, que ocupan 100 millo-
nes de ha, estan en un 85%csituadas en el hemisfe-
rio norte, lograndose rendimientos en madera, de
20 m=3 por hectéreay afio, por gemplo en pino
radiata. El potencial de las zonas subtropicales y
tropicales, en losque en su diaexistié bosgue, y que
hoy estan deterioradas, es esperanzador. Con tur-
nosde5 a7 anos, plantando un millén de hectéreas
cada afio de turno, se tendria al cabo de un ciclo,
madera suficiente para abastecer todas las necesi-
dadesdelasindustriasde pastas de celulosay table-
ros de todo € mundo.

No pretendemosmodificar ladistribucidn delosbos
ques, ni colonizar toda la superficie forestal dete-
riorada. Habrazonasen | as que se debe reconstruir
el bosque original, pero deberan convivir con otras
zonascuyavocacionseaprimordial mentelaproduc-
cion demadera.
por el bien de
todos. Si no
gueremos ésto
habra que
replantearse €l
desarrollo vy 1a
[lamada civili-
zacion del bien-
estar, porque
seran pocas las
generaciones
que la disfru-
ten.
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